

第六届中国青年志愿服务公益创业赛参赛项目简介

项目名称	益粒种子“漂流书架”公益项目，为乡村振兴贡献青春力量
申报方式	省级赛会单位推报
项目类别	乡村振兴
项目实施时间	2020-04至2023-08，共计40个月
项目简介（500字以内）	<p>上海市长宁区益粒种子青年公益发展中心在共青团上海市长宁区委员会的指导下，特别发起捐二手童书“漂流书架”公益项目，主要以面向社会公众募集二手童书以及公益书架认领，号召大家不要将承载知识的少儿阅读书籍当废纸卖掉，捐出闲置少儿书籍传递给需要的儿童，为欠发达地区乡村学校或留守儿童活动中心提供丰富的图书资源和公益书架，为对口帮扶地区学子建设爱心读书角，为乡村振兴（文化振兴）贡献青春力量。</p> <p>“漂流书架”公益项目2020年4月-2023年8月期间，总共发起十期“漂流书架”公益活动，为10所边境小学征集到69个公益书架，并捐赠爱心图书10000余册。</p> <p>小小的“漂流书架”，打破了乡村儿童阅读资源整体匮乏的壁垒，激发孩子们的阅读兴趣，为他们种下热爱阅读的种子。“漂流书架”，其身虽小，却可行千里、跨多省，抵达孩子们的手中。铸梦起航，为爱远行，这只漂流的小船将载着乡村孩子们不断前行！</p>
社会成效和社会价值（300字以内）	<p>受益山区学校10所，直接受益山区学生5000余人，参与此次公益单位/机构达20家，参与公益项目人数达10000余人。与此同时，“益粒种子”志愿服务团队也培养了诸多志愿者骨干。</p> <p>益粒种子“漂流书架”获得市级电视台报道2家（上海电视台、上海教育电视台）、纸质媒体报道达50家（青年报、文汇报、长宁时报、中国社会组织杂志等），网络媒体报道和新媒体报道多达50余篇。</p>
运营保障（500字以内）	<p>运营管理</p> <ol style="list-style-type: none">1. 组织结构 (1) 社会组织应设理事会办公室、秘书处等机构。理事会由理事长、副理事长、常务理事组成 监事会由监事长、监事、监事组成； (2) 所有机构必须符合社会组织的宗旨，确保各项工作顺利运作，实现公益组织的目标。2. 财务管理 (1) 社会组织应建立健全的财务管理制度，定期公开财务报表，确保财务公开透明。 (2) 所有的收支必须有明确的收款凭证和发票，并分类记录，做好完整的账务记录。 (3) 除了日常运营费用外，公益组织不得挪用或截留项目经费，确保项目费用的合法使用。3. 项目管理 (1) 社会组织应针对社会需要，制定符合实际需求的公益项目，确保项目的可持续性和实效性。 (2) 社会组织应追踪项目的进展，对项目的整个过程进行监督和评估，确保项目的进度和质量。 (3) 社会组织应建立团队协作机制，组织专业人才，提高项目的执行能力。4. 宣传推广 (1) 社会组织应建立品牌形象，做好品牌宣传推广，提高公众认知度和信任度。 (2) 社会组织定期公布公益项目报告，介绍公益项目的进展和成果，及时回应社会关切。

<p>组织治理 (500字以内)</p>	<p>社会组织是社会生活的重要组成部分,对于促进社会进步、改善民生等方面起到了非常重要的作用。因此,社会组织运营管理办法是确保公益组织合法合规运营的基础,也是提高公益组织管理水平和品牌形象的重要手段:只有通过不断优化管理流程,建立健全的管理制度和机制,才能更好地服务社会,达到协助社会发展、解决民生难题、促进社会和谐的目标。</p> <p>每年为帮扶学校联系书籍和书架,确保帮扶项目落到实处,并落实推进措施,确保帮扶项目按时顺利完成。积极宣传和与共建单位联系,共同发起爱心书籍和书架公益行动</p> <p>学习党的二十大精神,提升社会组织参与社会治理效能,组织全体员工深入学习习近平法治思想,学深悟透党的二十大精神,引领基层社会治理力量发挥社会创新功能,助力共建共治共享社会治理格局,营造社会组织全民学法、遇事靠法、自觉守法的良好社会氛围。</p>
<p>公益创业模式 (500字以内)</p>	<p>第1年 品牌推广期 自筹资金+政府支持</p> <p>第2-3年 创新增长期 自我造血功能,达到营收</p> <p>第4-5年 拓展稳步期 自我造血功能,业绩翻倍</p> <p>初期投入(项目开始1-12个月)</p> <p>项目开始需要初始资金投入即可开始运行,预计10万元。人工由内部志愿者兼职,费用不计。</p> <p>中期运行(项目开始12-24个月)</p> <p>项目中期开始盈利,此时的盈利主要用于扩大宣传和结对范围。</p> <p>后期运行(项目开始24-36个月)</p> <p>项目后期各团队成员稳定,社会反响与社会支持情况较好,资金充裕。</p>
<p>存在困难及下一步打算 (500字以内)</p>	<p>作为公益创业者,我们希望回应社会痛点,以公益初心助力乡村振兴。也希望获得更多的扶持,借助官方影响力,在社区和企业中推广项目等。为梦出发,从零开始。我们希望我们所做的事业,以及我们的初心,能带动更多的人一起加入公益。</p>